
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD  
vom 01.01.2024

Erhebung von Umweltdaten durch die Staatsregierung

Die Staatsregierung erhebt in Bayern mithilfe verschiedenster Messstationen Umwelt-
daten, darunter auch Wetterdaten etc. (vgl. Frage 8 auf Drs. 18/28917). Ein Überblick 
über alle Messstationen und die hierdurch erhobenen Daten kann jedoch nirgendwo 
aufgefunden werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Von der Staatsregierung betriebene Messstationen für Umweltdaten   3

1.1 Wie viele Messstationen betreibt die Staatsregierung, mit deren Hilfe 
sie dauerhaft Umweltdaten erhebt (bitte Institution und Ort der Mess-
stationen und die Art der erhobenen Messdaten mindestens in Ober-
bayern offenlegen)?   3

1.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 1.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?   3

1.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 1.1 abgefragten 
Stationen erhoben (bitte mindestens für Oberbayern lückenlos offen-
legen)?   3

2.  Von Privatunternehmen, die von der Staatsregierung kontrolliert wer-
den oder sich überwiegend im Eigentum der Staatsregierung befinden, 
betriebene Messstationen für Umweltdaten   3

2.1 Wie viele Messstationen betreiben Privatunternehmen, die von der 
Staatsregierung kontrolliert werden oder sich überwiegend im Eigen-
tum der Staatsregierung befinden, mit deren Hilfe dauerhaft Umwelt-
daten erhoben werden (bitte Institution und Ort der Messstationen und 
die Art der erhobenen Messdaten mindestens in Oberbayern offen-
legen)?   3

2.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 2.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?   3

2.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 2.1 abgefragten 
Stationen erhoben (bitte mindestens für Oberbayern lückenlos offen-
legen)?   3

Drucksache 19 / 24220.02.202419. Wahlperiode



3.  Von Forschungseinrichtungen, die von der Staatsregierung beauf-
sichtigt werden oder sich überwiegend im Eigentum der Staatsregierung 
befinden, betriebene Messstationen für Umweltdaten   3

3.1 Wie viele Messstationen betreiben Forschungseinrichtungen, die von 
der Staatsregierung beaufsichtigt werden oder sich überwiegend im 
Eigentum der Staatsregierung befinden, mit deren Hilfe dauerhaft 
Umweltdaten erhoben werden (bitte Institution und Ort der Mess-
stationen und die Art der erhobenen Messdaten mindestens in Ober-
bayern offenlegen)?   3

3.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 3.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?   4

3.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 3.1 abgefragten 
Stationen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte min-
destens für Oberbayern lückenlos offenlegen)?   4

4.  Vom Bund in Bayern betriebene Messstationen für Umweltdaten   4

4.1 Wie viele Messstationen betreibt der Bund nach Kenntnis der Staats-
regierung in Bayern, mit deren Hilfe der Bund dauerhaft Umweltdaten 
erhebt (bitte Institution und Ort der Messstationen und die Art der er-
hobenen Messdaten mindestens in Oberbayern offenlegen)?   4

4.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 4.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?   4

4.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in 4.1 abgefragten Statio-
nen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte lückenlos 
offenlegen)?   4

5.  Von Bezirken, Städten, Landkreisen, Gemeinden in Bayern betriebene 
Messstationen für Umweltdaten   4

5.1 Wie viele Messstationen betreiben Bezirke, Städte, Landkreise, Ge-
meinden in Bayern in ihrem eigenen Wirkungskreis – nach Kenntnis 
der Staatsregierung –, mit deren Hilfe dauerhaft Umweltdaten erhoben 
werden (bitte Institution und Ort der Messstationen und die Art der 
erhobenen Messdaten mindestens in Oberbayern offenlegen)?   4

5.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 5.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?   4

5.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 5.1 abgefragten 
Stationen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte lücken-
los offenlegen)?   4

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 18.01.2024

1.  Von der Staatsregierung betriebene Messstationen für Umweltdaten

1.1 Wie viele Messstationen betreibt die Staatsregierung, mit deren 
Hilfe sie dauerhaft Umweltdaten erhebt (bitte Institution und Ort der 
Messstationen und die Art der erhobenen Messdaten mindestens in 
Oberbayern offenlegen)?

1.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 1.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?

1.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 1.1 abgefragten 
Stationen erhoben (bitte mindestens für Oberbayern lückenlos offen-
legen)?

2.  Von Privatunternehmen, die von der Staatsregierung kontrolliert 
werden oder sich überwiegend im Eigentum der Staatsregierung 
befinden, betriebene Messstationen für Umweltdaten

2.1 Wie viele Messstationen betreiben Privatunternehmen, die von der 
Staatsregierung kontrolliert werden oder sich überwiegend im Eigen-
tum der Staatsregierung befinden, mit deren Hilfe dauerhaft Umwelt-
daten erhoben werden (bitte Institution und Ort der Messstationen 
und die Art der erhobenen Messdaten mindestens in Oberbayern 
offenlegen)?

2.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 2.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?

2.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 2.1 abgefragten 
Stationen erhoben (bitte mindestens für Oberbayern lückenlos offen-
legen)?

3.  Von Forschungseinrichtungen, die von der Staatsregierung beauf-
sichtigt werden oder sich überwiegend im Eigentum der Staats-
regierung befinden, betriebene Messstationen für Umweltdaten

3.1 Wie viele Messstationen betreiben Forschungseinrichtungen, die von 
der Staatsregierung beaufsichtigt werden oder sich überwiegend im 
Eigentum der Staatsregierung befinden, mit deren Hilfe dauerhaft 
Umweltdaten erhoben werden (bitte Institution und Ort der Mess-
stationen und die Art der erhobenen Messdaten mindestens in Ober-
bayern offenlegen)?
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3.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 3.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?

3.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 3.1 abgefragten 
Stationen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte min-
destens für Oberbayern lückenlos offenlegen)?

4.  Vom Bund in Bayern betriebene Messstationen für Umweltdaten

4.1 Wie viele Messstationen betreibt der Bund nach Kenntnis der Staats-
regierung in Bayern, mit deren Hilfe der Bund dauerhaft Umweltdaten 
erhebt (bitte Institution und Ort der Messstationen und die Art der 
erhobenen Messdaten mindestens in Oberbayern offenlegen)?

4.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 4.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?

4.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in 4.1 abgefragten Statio-
nen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte lückenlos 
offenlegen)?

5.  Von Bezirken, Städten, Landkreisen, Gemeinden in Bayern betriebene 
Messstationen für Umweltdaten

5.1 Wie viele Messstationen betreiben Bezirke, Städte, Landkreise, Ge-
meinden in Bayern in ihrem eigenen Wirkungskreis – nach Kenntnis 
der Staatsregierung –, mit deren Hilfe dauerhaft Umweltdaten erhoben 
werden (bitte Institution und Ort der Messstationen und die Art der 
erhobenen Messdaten mindestens in Oberbayern offenlegen)?

5.2 Wie entwickelt sich die Anzahl der in Frage 5.1 abgefragten Mess-
stationen in den letzten zehn Jahren inklusive dem Jahr 2023?

5.3 Welche Umweltdaten werden von jeder der in Frage 5.1 abgefragten 
Stationen – nach Kenntnis der Staatsregierung – erhoben (bitte 
lückenlos offenlegen)?

Die Fragen 1.1 bis 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die von der Staatsregierung erhobenen Umweltdaten sind öffentlich zugänglich über das 
Internetangebot des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) 
bzw. den Internetauftritt des Landesamtes für Umwelt (LfU). Unter https://www.lfu.
bayern.de/umweltdaten/index.htm werden die fachlichen Informationsangebote der 
Umweltverwaltung Bayerns umfassend gebündelt. Der Umweltnavigator (https://www.
umweltnavigator.bayern.de/) erschließt die Daten der verschiedenen administrativen 
Ebenen über eine gezielte Suche und Kartendarstellungen. Der UmweltAtlas Bayern 
(https://www.umweltatlas.bayern.de/mapapps/resources/apps/umweltatlas/index.html 
?lang=de) stellt Bürgern, Kommunen und Unternehmen raumbezogene Umweltdaten 
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in einer innovativen Webanwendung zur Verfügung. Auf den Angeboten können die 
Messsysteme Bayerns eingesehen werden – inklusive der tagesaktuellen Messwerte. 
Es ist beispielsweise eine vollständige Dokumentation der ehemaligen sowie der 55 
aktiven Luftmessstationen zu finden. Diese erheben in unterschiedlichen Intervallen 
(z. B. 1-Stunden-Mittelwert, Tagesmittelwert, gleitender 8-Stunden-Mittelwert) die Werte 
für Stickstoffdioxid, Feinstaub, Ozon und Kohlenmonoxid. Diese Daten sind stunden-
genau öffentlich abrufbar. Des Weiteren sind die staatlichen Messnetze der Wasser-
wirtschaftsverwaltung abrufbar. Diese umfassen 621 Grundnetz-Messstellen, rund 
210 Verdichtungsnetz-Messstellen und rund 1 030 staatliche Sondernetz-Messstellen. 
An den Grundnetz-Messstellen werden jährlich über 2 Millionen Messdaten erhoben. 
Zusätzlich gibt es in Bayern über 12 000 Grundwassermessstellen Dritter, die in der 
Datenbank der Wasserwirtschaft mit ausgewählten Stammdaten erfasst sind. Weiter-
hin sei das bayerische Immissionsmessnetz für Radioaktivität (IfR) genannt. Dies ist 
ein automatisches Messnetz, das in ganz Bayern kontinuierlich und flächendeckend 
die Radioaktivität der Umwelt überwacht. Es besteht heute aus 36 Messstationen: 32 
IfR-Stationen, die zum großen Teil in Messstationen des Lufthygienischen Landes-
überwachungssystems Bayern (LÜB) integriert sind, und vier Stationen aus dem 
Kernreaktor-Fernüberwachungssystem (KFÜ) an den Standorten der Kernkraftwerke 
und des Forschungsreaktors. An allen Messstationen wird die Dosisleistung ermittelt, 
an 18 zusätzlich die Aerosol- und Jodaktivität in der Luft. Diese Daten sind ebenfalls 
stundenaktuell im Internet abrufbar.

Für den in der Eingangsbemerkung der Anfrage genannten Bereich des Öttinger Fors-
tes sind dem StMUV keine Änderungen des in der Drs. 18/28917 erläuterten Sach-
standes bekannt. 

Eine weiter gehende Antwort ist aufgrund der pauschal ausgerichteten Fragestellung 
nach Messstationen von Staatsregierung, nachgeordneten Stellen, Privatunternehmen, 
Forschungseinrichtungen, des Bundes und der Kreisverwaltungsbehörden sowie der 
vollständigen Datenerhebung dieser, inkl. der Erhebung der Entwicklung der Anzahl 
von Messstationen in einem Zeitraum von zehn Jahren mit vertretbarem Aufwand 
nicht möglich. Es ist weder rechtlich geboten noch im Sinne einer effizienten und 
ressourcenschonenden Verwaltung leistbar eine umfassende, unspezifizierte Zahl 
von Daten vollständig abzufragen und zu erfassen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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